



02

第八届医学家年会(2023)

特别报道

责任编辑:贾薇薇
美编:蔡云龙
电话:010-58302828-6858
E-mail:ysbjiaweiwei@163.com医师报
2023年3月23日王世真 中国核医学创始人
推广同位素医学应用

他是世界上成功合成放射性标记化合物的早期开拓研究者之一。第二次世界大战后，军用核反应堆开始生产民用放射性核素，他很快在该领域崭露头角，对甲状腺激素进行了大量系统性研究。

他冲破层层阻挠回到祖国，在北京协和医院建立了中国第一个同位素中心实验室，第一个将同位素应用于人体，而首位勇敢的被试者就是他自己。他主持和倡导我国同位素医学应用技术的创建并向全国推广。

他就是被美中核医学会授予“核医学优异成就奖”的中国科学院院士、北京协和医院核医学科王世真。

兰锡纯 中国心外科主要奠基人
完成我国首例心脏手术

他在新中国成立后，百废待兴之际，利用简陋的仪器，突破心脏外科手术禁区，完成了中国首例二尖瓣闭式扩张术，也是国内首例成功的心脏手术，体现了当时中国医疗技术的最高水平；之后两年他带领团队完成了165例“二尖瓣分离”手术，有效率达85%。

他改进和开展多种复杂性心脏手术，推动我国心脏外科迅速发展；他投身医学教育，培养了一代又一代医学人才。

他就是开创中国心脏外科先河的原上海第二医学院院长兰锡纯。

李月云 我国肿瘤外科先驱
推进肿瘤学科建设

她在美国当了4年的肿瘤科医生，深知当时中国内外肿瘤学的差距。1946年，她带着美国友人捐助的、足够开肿瘤诊所的全部医疗设备和器材回到祖国。她是第一位将美国肿瘤外科技术带回中国的女医生，是国内开展各部位淋巴结清扫手术及肿瘤整块切除术的第一人；她将美国技术与中国实际相结合，根据中国实际情况坚持“无瘤原则”，提高患者生存率。

她主张的乳腺癌术前化疗是当下新辅助化疗的“前驱”，她培养和教育了中国的第一代肿瘤外科专家。

她就是我国肿瘤外科先驱、复旦大学附属肿瘤医院李月云。

苏祖斐 中国儿童营养学之母
编写首部中国营养学专著

她很早就认识到儿童营养对健康的重要性，三年几易其稿，撰写儿童营养书籍，被视为哺育婴幼儿的实用手册；她书写了60万字的《实用儿童营养学》，是我国第一部儿童营养学专著；她医术高超，大胆采用新型治疗方法，救治血吸虫、脑膜炎、麻疹患儿。

她带领中国学者参与世界卫生组织的母乳喂养调查，并极力主张将母乳喂养知识编入医学院校教材，制定了中国自己的儿童营养素供给量标准。她对儿童营养学的关注、研究、科普与临床实践拯救了万千儿童的生命，影响辐射了几代中国人。

她就是中国现代儿童营养学创始人、上海市儿童医院名誉院长苏祖斐。

吴珏 中国麻醉体系构建人
赤子归国开拓中国麻醉之路

他原是上海国立医学院的病理学家，获得政府资助前往美国学习麻醉学，后任美国犹大大学医学院附属盐湖城县医院麻醉科负责人；他怀揣提高中国麻醉学理论和技术水平的夙愿，冲破层层阻力回国。

他编纂了我国第一本中文麻醉学专著，研制开发了第一台国产麻醉机，开创了众多麻醉新方法；他是教育部和上海市高教局评聘的我国第一位麻醉学教授，培养了大量的临床麻醉人才，学生遍布海内外。

他就是中国麻醉体系的构建人、原上海医学院附属中山医院和华山医院麻醉科主任吴珏。



王世真



孟继懋



兰锡纯



胡传揆



李月云



姜泗长



苏祖斐



董建华



他们是新中国医学领域的缔造者，在他们的努力下，我国的医学从无到有，从弱到强，他们为中国医学界留下的不仅是丰硕的医学成果，还有热爱医学事业、关心患者的高尚品德。他们是是中国医学的先驱，其事迹将永载史册。



魏毓麟



(按姓氏笔画排序)

医师自己的报纸!

中国创伤骨科缔造者
创造多项骨科术式 孟继懋

他从北京协和医学院毕业后被保送赴美留学，后师从欧美众多知名骨科专家，博采众家之长；“卢沟桥事变”后他与协和同道组成抢救队，辗转北平郊区为抗日战士治伤；他首创以自己名字命名的治疗股骨颈骨折的“孟氏截骨术”和“孟氏肩关节融合术”，至今仍在临床应用；他曾任北京大学人民医院副院长，是北京积水潭医院首任院长，创建了中国规模最大、专业最全的创伤骨科。

他就是中国杰出的骨科先驱、北京积水潭医院首任院长孟继懋。

我国皮肤病和性病学奠基人
决心为国人效劳 胡传揆

他深受父亲“治病强民”的思想影响，投身皮肤病和性病的防治事业；他在给美国导师的婉拒信中写道，“我是中国人，决心为国人效劳”。

他书写了世界上第一篇论述维生素缺乏与皮肤关系的文章；他在留学期间进行了梅毒螺旋体中国菌种的分离与外国梅毒菌种对比研究，获得国际学者的好评；新中国成立后，他指导我国皮肤性病的研究防治工作，足迹遍布全国，为消灭我国性病、控制头癣和麻风作出了巨大贡献和卓越功勋。

他就是我国著名皮肤病性病学家、医学教育家，原北京大学医学院附属医院院长胡传揆。

中国现代耳鼻咽喉科创始人
推动学科一路向前 姜泗长

他确诊了中国首例耳硬化症聋，成功地开展了第一例治疗耳硬化症聋的内耳开窗术；他首创运用纤维内镜技术诊治气管、食管疾病；他编写了中国第一部《临床耳鼻咽喉科学》，填补了中国空白，成为当时耳鼻咽喉科专业人员的必读书；他开创了几十项高难度手术新技术，推动了我国耳鼻咽喉科由普通外科向耳神经外科、头颈外科、颅底外科发展的转变，带领我国耳鼻喉专科达到国际先进水平。

他就是中国现代耳鼻咽喉科创始人之一、中国工程院院士、解放军总医院原耳鼻咽喉科主任姜泗长。

世界的中医教育家
一代名医薪火相传 董建华

他出身医学世家，少年时期便拜在名医门下，采百家之长，在研读中医古籍基础上，系统总结出了四大中医理论；他在中医教学领域颇有建树，是教育部首批重点学科中医内科学的首届学科带头人，探索总结了本科生、研究生与师带徒教授方式相结合的创新教学模式。

他参与编写了中国第一部统编中医教材《中医内科学》，率先在全国推行二级学科的专业分化，促进了三级学科的发展；他为国内外培养了一大批中医师，作为中国卫生代表团顾问出访各国，推动中医走向世界。

他就是为近现代中医学事业发展作出突出贡献的中国工程院院士董建华。

中国精神医学体系架构师
开启中国精神疾病治疗时代 魏毓麟

他是第一个进入北京协和医院精神科做医生的中国人，1931年他从美国留学归国，担任北京协和医院神经精神科副教授。1933年，他兼任北平精神疗养院（即北京安定医院前身）院长，迁院址、修房屋、改善住院条件，建立精神疾病专业治疗体系，他开启了中国精神疾病从收容到治疗的时代。

新中国成立后，他肩负起我国精神医院建设的重任，完成了精神病院从旧式疯人院到现代精神疾病专科医院的转变。

他就是构建中国精神病专业治疗体系、原北平精神疗养院院长魏毓麟。

听医生说话 做医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸!